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臺灣嘉義地方法院 

「國民法官回娘家：國民參與審判經驗交流分享會」 

第 1輪次第 2場 會議紀錄 

 

時  間：113 年 11 月 8 日（星期五）下午 2 時至 4 時 20分 

地  點：本院 2樓國民法官評議暨休息室 

主 持 人：林庭長正雄 

與會人員：1 號國民法官 

2 號國民法官 

3 號國民法官 

4 號國民法官 

院方代表：陳法官威憲 

洪法官舒萍 

檢方代表：邱檢察官亦麟 

辯方代表：辯護律師 
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陳院長弘能 

歡迎四位國民法官、邱檢察官及律師一起來參加本院國民法官回娘家活

動，代表各位真的對於參與審判心中有感受，可以透過今天這個機會來經驗

交流及分享。 

司法院特別提到為了國民法官制度能夠很扎實的推動，要求各法院都要

辦國民法官回娘家的活動，國民法官的制度從去年開始實施，到現在已經快

2 年了，本院這個禮拜才剛審理完第五件，現在正積極準備審理第六件及第

七件，其他法院也都在積極的進行。 

國民參與審判案件是階段性的放寬適用範圍，第一階段限於故意犯罪而

發生死亡結果之案件，115 年再擴大所犯最輕本刑為十年以上之罪。為因應

115 年適用案件範圍之擴大，目前本院的國民法官法庭僅一間恐有不足，為

了審判的順暢，本院已積極規劃第二間國民法官法庭，再搭配評議室及國民

法官的休息空間，這些相關配套都一定要一併規劃。本院目前使用空間的規

劃相信在全國應該是名列前茅。自去年我調任嘉義地院後，也積極優化評議

室，希望提供給國民法官較好的感受及舒適的空間，例如美化欄杆、掛畫等

。每間國民法官法庭裝潢、線路及硬體、軟體設備，幾乎都要超過 1,000 萬

元，為了讓國民法官制度可以在去年上線，全國各法院積極籌蓋國民法官法

庭，當時我剛好在金門地方法院當院長，金門地方法院國民法官法庭的花費

就超過 1,000 萬元以上。我們為國民法官投入很大的心力，剛剛提到嘉義地

院還要再蓋一間國民法庭，目前已積極向上級爭取經費，在硬體的方面，也

希望能讓國民法官在一個比較好的環境下安心參與審判並表示意見。 

國民法官制度雖然有參考英美法陪審團或是日本參審制度，但仍有不同

之處，英美法的陪審團沒有坐在法檯，他們是坐在旁邊，他們也只做有罪或

無罪的判斷，至於刑度還是由職業法官來判。我們的國民法官制度，國民法

官就是法官，需全程參與審理程序及表示意見，不管有罪或無罪，包括刑度

都是一人一票，票票等值來表決，國民法官的職權跟地位比起英美法或日本

法，甚至韓國法，我們又更加實質，等同一個法官、真正的國民法官，這是

我們跟其他國家不同的地方，國民法官制度施行快二年了，觀察各地方法院

的情況，這個制度目前在社會上普遍大家的觀感是肯定的，真的有發揮到它
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的作用。 

今天回娘家的本案案件很特別，其中一件有點複雜，審理中有隔離、多

位證人，甚至涉及證人的安危，審理過程中，本院花了很多精神在維護整個

參與審理人員的安全，也包括證人的安全，我們要讓證人安心的到法院來，

安全的離開法院，當時本院行政體系成立維安小組及任務編組，就是要確保

整個審理過程一定要安全。同樣的，對任何一位國民法官包括備位國民法官

的安全，我們也是極高度的保護，要確保他們在審理期間是很安全、不受干

擾、獨立行使職權的。 

觀察國內其他法院，認為國民法官審理的確有發揮相當的作用，我一直

有在關注臺中地院的桶屍命案，那一件其實沒有直接證據，憑的都是間接證

據，但是判有罪，而且判 27 年。我在想那一件如果不是國民法官審判，是

三位職業法官來審判，就算認定有罪的話，可能也不敢判那麼重。我本身主

要是刑事庭法官，辦理刑事案件也 20 幾年了，我相信那一件如果是職業法

官在判會有壓力，因為沒有直接證據，都是間接證據，但又是命案，我相信

真的要判有罪又要判重刑，要經過一番的掙扎和魄力，但是沒想到國民法官

判的這麼明快，所以我們國內的國民法官制度施行到現在，普遍在社會上是

受到肯定的。 

今天我們透過這場經驗交流，可以聽聽各位的高見，也聽審判長提到各

位國民法官在審理時都非常認真、非常用心，我非常的敬佩，檢辯也都非常

的投入，卯足全力，合議庭也投入很多心力，加上有國民法官的參與，讓整

個審判更加客觀，這是施行到目前我們觀察到的。 

既然國家已決心要推動此制度，我們就盡量的把它做到最好。大家在百

忙之中能來參與經驗交流的分享會，希望大家都能夠把握機會盡量溝通、交

流、來探討這個制度，或是這個制度還有什麼需要改進的地方，都希望能給

我們批評指教，我們一定會把各位的意見帶到司法院去，既然國家已經決心

要推動這樣的制度，我們就盡量的把它做到最好，讓我們的司法更加的客觀

透明。 

在審理的過程當中我不便干擾各位國民法官，僅在旁邊冷靜觀察，就是

要讓各位能充分獨立的審判，直到宣判後我才送各位嘉義地院獨有且是我們
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自己設計的紀念品。最後我個人還是很感謝大家的參與，也謝謝檢辯雙方很

用心的行使職權，我們才有今天初步的經驗跟成果，預祝今天的經驗分享會

很成功圓滿，各位國民法官、檢察官、辯護人及合議庭的法官都能夠身體健

康，能夠一切都很順利。 

林庭長正雄 

一開始關於這個制度的目的跟緣由還是要跟律師、邱檢察官及四位國民

法官做一個簡單的說明。國民法官案件審理完之後，大家就各自回去了，回

去後大家可能也會跟親友討論、跟朋友分享或者也會有一些想法跟不一樣的

回饋想要讓我們知道，可是又沒有這個機會，所以司法院主要是希望透過這

樣的活動讓大家互相做交流，真的非常感謝大家來參與國民法官回娘家的分

享會，透過大家寶貴的經驗回饋，我們才知道還有哪些盲點、還有哪一些東

西是我們可以去改進的。如同剛才院長所講，我們會把這些意見反應給司法

院，作為將來的制度要如何去落實或怎麼去修正的重要參考。另外，司法院

也有一個制度成效的評估小組，有更多重要的資料可以提供給評估小組做參

考，也把我們的經驗擴散給社會各個階層，讓社會大眾更了解這個制度。雖

說國民法官制度在很多地方都有廣告，捷運車廂、電視上都有，我自己本身

也會跟別人介紹，但其實我自己周邊還是有很多朋友不知道有這個制度，我

想國民法官就是我們的最佳代言人，如果覺得這個制度是不錯的，也可以幫

我們做最佳的代言廣告。 

今天參與的活動大家不用擔心，個資的部份我們都會做嚴密的保護，任

何的資料上絕對不會有你們的真實姓名及資料等等，這樣大家才更能夠暢所

欲言，如果有不清楚的，都可以跟我們三位職業法官或跟我們國民法官科的

同仁反應。我們最重視的除了案件審理之外，就是國民法官安全跟隱私的保

護，第一個案子剛剛院長也有提到，那是一個殺人案件，而且這個案件兩造

可能都有危安的風險在，我們除了成立一個維安小組之外，外面的警察局也

在先前都已聯繫好，還做了任務編組跟計畫，如果一有什麼情況就立刻啟動

，甚至只要一到休息的時間，我們整個法院都是處於法警嚴密巡邏的狀態，

連上洗手間，被害人、被告、證人怎麼上洗手間，我們都有做動線的規劃，
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而國民法官因為動線的關係，大家要到三樓去上洗手間，最主要是要跟外面

隔開。有關法院的規劃，因為各位國民法官是直接觀察，你們可能就會發現

哪裡還可以更好，這就是透過今天這樣的分享來讓我們知道。 

以下是我稍微整理的資料，但是不以這個為限，提出一些分享議題讓各

位做參考 

一、法官說明是否清楚： 

我們三位職業法官在跟你們說明的過程中，是不是有講的太專業、不夠

白話，讓你們聽不懂的地方？ 

二、審判環境是否友善： 

我們法院的環境友不友善，會不會可能會讓國民法官安全隱私上面可能

會有風險的地方？ 

三、不能說出口的壓力： 

當各位成為國民法官，評議內容都不能講，回去可能突然間想跟家人分

享，會不會覺得有一些壓力？ 

四、刺激性證據的負擔： 

像第一件我們有請法醫來，也看了被害人的大體，這些大體可能不是一

般家人過世時安詳的大體，而是可能經過解剖過有傷口的，回去或許會

有一些壓力或負擔？ 

五、要斷人生死的惶恐： 

我覺得這是我們職業法官常常會有的惶恐，當我們決定要判多久時，等

於是要斷人生死，當然被害人有被害人的權益，但是被告要關多久的部

分就決定在我們身上，這部分會有壓力？ 

六、其他之建議與回饋： 

有無其他的建議或回饋都可以跟我們做分享。 

1 號國民法官 

關於宣導部分，有擔任過國民法官的人再過來做代言我覺得是最好的，

我在醫院服務，我的主管雖然是醫療人員，但是他們也算是司法有相關的，

我應該算是我們醫院第一個擔任國民法官的，醫院有很多會議，所以我在 2
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周前有分享過這個歷程，很感謝那時候法院給的一些資訊，有一個小卡寫到

可以講跟不可以講的事項，那個細節對我來說非常重要，因為我在拿到候選

國民法官通知時我有點問號，哪些是我來法院是可以去討論的；我只知道說

剛到時有給我很多訊息，之後我才看到小卡，才讓我更清楚。我想要表達的

是次序上的問題，或許在前面選任時有講過，可是我忘記了，因為訊息量太

大了，我覺得一開始要讓民眾能夠知道哪些他可以分享。我在醫院院內經驗

分享，同事們都很想知道這是在做什麼，但他們聽完之後有個共同的感覺，

就是原來這件事情是有情緒風險的，其實基本上在法庭的衛教可以增加一點

點。我覺得那一次的分享對我來說還蠻給分，大部分的人最想要知道是怎麼

被評選的，可能我對評選有點脈絡，我的職業背景的工會就有做這個訓練，

讓我不會那麼陌生。 

最後心理照顧部分，我覺得有文字很重要，當時我有一部份在寫審判長

的金句，我的審判長金句 PPT寫到「我們不是要讓各位國民法官成為職業法

官」、「不用認為說你在場都沒有講話你就是不負責，但是你最後評議的時候

你一定要講話」，這些就有安慰的話，那是我最後分享的 PPT，現場領導很

重要，3位法官是給我們引導，但又不給指導，術語不會讓我覺得太困難，

因為基本上審判長的語言讓我覺得是很簡單的，在現場講 1 遍、講 2遍、講

3 遍，其實就夠了。 

我收到候選通知時，最大壓力就是依法要到，會有兩難的感覺。當時我

有一個疑問，還好審判長選任當天有講出我心中的疑惑，那一天審判長很清

楚的說明應到場、實際報到人數的整個過程，還補充說明沒有到的人跟有到

的人差別在哪裡。 

2 號國民法官 

來當國民法官的體驗是我出社會第一次坐這麼久的椅子，回家也是蠻多

人想說我的身分怎麼會去當法官，大家都給我一個問號。我會想要推廣給大

家，會想要幫大家登記資料，但大家好像蠻反感的，好像 8 月多公視有一個

短劇叫「無罪推定」，也會想去看它，因為這個案子也很久了，也沒有什麼壓

力，可能也是平常看的蠻多的，覺得這次體驗蠻好的。 
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3 號國民法官 

我覺得有國民法官這種經驗蠻不錯的，我們審理的案件，後來我有去網

路上看網友評論，其實我們罵聲蠻多的，因為審判長也說這是第一件酒駕致

死判緩刑的，其實他們不在法庭裡面他們不知道實際上被告做了什麼、被告

中間又發生什麼事情，當了國民法官以後才覺得法官真的不是那麼容易，當

然職業法官只是依據法條處理，但是加入國民法官，會有更多的情緒，包括

情理或是憤怒會加入更多情緒，就像剛剛院長提到國民法庭上有一個殺人案

判 27 年，這我可以理解，因為一般民眾對於殺人的憤怒程度會比較高，他

比較不會去在意那是不是直接證據或是間接證據，認真覺得國民法官制度是

蠻可行的。 

4 號國民法官 

不能說出口的壓力，可能是回去時家人就會問怎麼樣但不能講，那時候

本來是不想來，可是參加之後才覺得會看到你以往不會看到的，會覺得人性

怎麼這樣，可能會為了錢，會覺得感慨，審判時會不知道該怎麼判罪，會有

壓力，若判太輕又不行，判太重又不行，會這樣糾結，如果沒有三位法官的

解釋，可能就會聽不懂，而關於來法院時的安危問題，我覺得要看案件，因

為我們的案件還好。 

林庭長正雄 

第一個案件包括評議總共審理了 5天，這 5 天裡面會不會覺得有安全或

隱私上面的疑慮？ 

1 號國民法官 

每天在跑那個流程都沒有想到這些事情，真的是在最後結束時院長說外

面有很多維安，那時候才驚覺到，我都很拼命的在判案件，這些外圍都沒有

想到，保護被害人這一點我覺得值得肯定，也需要繼續下去，保護當事人不

要碰到面的細膩度，我覺得情緒的照顧真的很好，很需要。 

林庭長正雄 

因為我們有屏風，也有隔離室，我們會問被害人比較希望用哪種方式，
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如果他們希望在隔離室的，我們就會引導他們到隔離室，因為有的希望可以

直接在國民法官的面前表達，但他又希望不要看到被告，會用到屏風的原因

是這樣。維安的部分，除了各個行政部門有開會之外，我們三位職業法官也

直接到法警室再去講清楚整個流程，也到政風室去講整個流程和核對整個流

程，政風室也寫了一個清楚的維安規劃，那個案件真的比較特別，只是我們

不好意思那 5 天就直接跟國民法官說我們外面有很多維安，不然大家可能不

緊張都被我們講到很緊張。 

2 號國民法官 

比較不會有安全疑慮，因為這邊的派出所都很熟，治安部分都覺得還可

以，隱私部分也做得很好，來的時候都不會透漏到自己的姓名。 

林庭長正雄 

這是一定要做的，因為這如果做不好，一定會影響將來其他一般人民參

與這個制度。 

3 號國民法官 

不會有壓力，安全的問題在這裡我覺得比較不會有，除非在外面被他認

出來，那個比較嚴重。 

4 號國民法官 

我覺得已經很好，沒有什麼問題。 

林庭長正雄 

關於刺激性證據，我們第一件有看大體及圍毆的過程，第二件是看車輛

非常高速的撞擊，那些證據我們三位職業法官跟各位一樣都是第一次看到，

我們之前在準備程序時都會跟律師及檢察官說要出證之前要提醒大家，但是

不知道看了那些東西會不會造成自己回去還是有一點壓力或負擔？ 

1 號國民法官 

有嚇一個禮拜。庭長一直有提醒我們紙本夾起來的地方要小心，可以不

用看，我是在其他人翻時不小心看到的。 
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2 號國民法官 

我不會有壓力，審判長和法官都有說會特別提醒，也有去看，但是比較

沒有壓力。 

陳法官威憲 

法醫在法庭上解說時有把照片給呈現出來，你覺得還好嗎？ 

2 號國民法官 

還好，因為審判長跟法醫說要事先講一下，就覺得還好，有提醒很好。 

1 號國民法官 

我覺得審判長在會議當中要看之前的告知真的很重要，看似就是再講一

次，可是我是覺得很重要，因為接下來就是情緒上的風險了。 

林庭長正雄 

我自己也每次都有心理準備，可是突然間翻到時也會有壓力，其他案件

我平日閱卷時突然間看到的一剎那也會。檢座的部分看很多了，因為檢座還

要去相驗。 

陳法官威憲 

檢座放的三角形方式不錯，檢座這一次做的不錯的部分還有反黑，但假

如是我們第一件的話，反黑反而會看不清楚。 

林庭長正雄 

那件這個部分是一個關鍵，對死因還是有一點爭議的並請法醫作證說明

，所以那一件不得不看大體傷勢。另一件是車禍，而且是很高速的撞擊，影

片看完回去會不會有壓力？ 

3 號國民法官 

反而開車會比較注意一點，比較不會超速。 

4 號國民法官 

可能會叫後面的乘客一定要用安全帶，不然很危險。 
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林庭長正雄 

在評議時，我們在決定刑度或是要不要給緩刑，這會不會很有壓力？ 

3 號國民法官 

不會，因為我們是用投票下來的結果。 

林庭長正雄 

3 號國民法官指的是我們前面會有很多假投票，透過假投票大家去凝聚

共識，不是要盲目的投票，而是大家慢慢的去看，而且假投票的過程我們也

不用去講這是誰投的內容，慢慢的參考別人的，可能堅定自己的想法也好，

或是調整自己的想法也好，感謝大家的參與，因為本來只有我們三個人的壓

力，現在變成九個人一起來承擔這個壓力，還有備位國民法官跟我們一起在

旁邊分擔壓力。大家做這個決定時，會不會覺得有壓力？ 

4 號國民法官 

一開始可能會想要判重一點，可能經過大家的意見，好像可以調整，我

不會因為評議回去有壓力。 

林庭長正雄 

我們花了很多很多的時間在評議，評議的內容不能講，但在這個過程有

沒有什麼可以跟我們分享？ 

1 號國民法官 

我覺得檢方準備的資料真的很用功，原來整理資料可以整理的如此細膩

，給的資料都很具體清楚，如果沒有檢方整理那麼清楚，資料看起來會很有

壓力。最後投票是採用每個人一個平板，我覺得有平板工具化一致性，可以

減少紙本被看見的風險，這樣壓力就會減少一點。 

林庭長正雄 

坦白講，我們覺得平板還未設計得很好，這是我們還要向司法院建議改

進的，它事實上還沒有很精緻，但是確實有 1號國民法官講的，或許當初的

設計也是有這樣的立場，希望大家在做最後決定時，不需要讓別人知道我做
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了什麼決定，雖然結果會呈現出來，但是至少在按的那剎那大家是比較沒有

壓力的狀態。 

1 號國民法官 

在前面選任時，我覺得志工算多，如果沒有志工會消化不完，有一些長

輩真的不知道，也沒有拿手機，這是未來很大的困難。我們在那一天操作過

程時，有幾位候選國民法官有操作上卡住的問題，我覺得工具的一致性會讓

過程是比較中性一點。 

林庭長正雄 

我們現在經歷的五件都有這個問題，平板常常我們在填寫時有問題，而

且要填寫的量很大，我們也一直在思考或反應有沒有其他更好的方式，確實

這是我們要改進的地方。 

2 號國民法官 

我比較想建議是在投票之前貼便條紙的方式可以改一下，雖然沒有寫姓

名，但一看就知道是誰貼的。 

林庭長正雄 

在我們最近審理的案件就改方式了，我拿了一個袋子，大家丟在裡面，

這樣就不知道到底是誰投的，之後再從袋子裡面請國民法官監票，再把它貼

到白板上面去，這樣就不知道誰貼了哪一個，雖然用了很多便條紙，但這是

值得的，因為這些過程裡面，大家可以拉近想法跟距離，然後得到共識。 

1 號國民法官 

因為我有做我的分享，我有去 Google，有一些律師網會分析前一年的資

料案件，有一些判完不服的，若上訴的流程就不會走國民法官制度。 

林庭長正雄 

二審是職業法官來判，跟日本的制度一樣，他們的二審也是由職業法官

來判，剛剛院長有簡單介紹一下，其實也有納入一些美國及韓國的制度，但

主要還是以日本的制度為基底，二審就回歸到職業法官的判斷，但是比較特
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別的是跟一般案件比較不一樣，如果二審要撤銷，難度會比一般案件難度更

高，它設定的條件會更嚴格。今天分享的兩案中，其中一案已經判決確定。 

林庭長正雄 

審理期間，大家回去會不會比較好睡還是比較不好睡。 

3 號國民法官 

會，因為專注一整天。 

邱檢察官亦麟 

承辦檢察官今天因為有事情沒有辦法過來，而國民法官制度真的很新，

它是從去年正式開始，對檢方來講也是一個非常大的挑戰，我自己是在這個

禮拜一、二剛進行一件國民法官審理的案件，我在審理前大概失眠又便秘了

兩個禮拜，今年我剛好當第四年的檢察官，從來沒有站到法庭的中間去講話

，這次也是我第一次需要站在法庭的中間，我們的主任、學長姐在後面看，

回去時跟我講說我幹嘛一直站在被告那邊擋住被告的視線，因為第一次站上

去的位置我們拿捏的也不是很好，一般來講，就算是合議制的審判，我們看

的是我們平常很熟悉的這一庭的三位法官，本來是兩雙眼睛，因為陪席我們

通常都不太看，我們通常都是看受命法官，後來上面突然變成十幾雙眼睛，

對我們檢察官來講，其實壓力很大，我們常常就要掃來掃去，也不知道要看

哪裡，我一直以為我在當下會一直專注在三位平常開庭時會接觸的法官的視

線，但我真的上去之後才發現，我一直在看的其實是國民法官的眼睛，因為

我會覺得很害羞，我覺得三位庭長學長姐會覺得我怎麼突然變一個人，我平

常不是這樣的，就會覺得看三位職業法官的眼睛會突然覺得很害羞，我就一

直在掃國民法官的眼睛。這個制度可能對國民法官來講也是，可是對職業司

法人員更是一個很大很大的挑戰，經歷這樣下來，我覺得唯一開心的事情就

是因為庭長常常要帶著你們到休息室，我就可以常常上廁所，那兩天覺得好

多上廁所的機會。 

我覺得今天來的國民法官素質很高，尤其 1 號國民法官剛剛說庭長很多

金句連發，我剛剛也在記你的金句「要給引導，不要給指導」，我覺得這句話

超棒的。我個人經歷禮拜一、二國民法官的審理，蠻佩服國民法官本身的素
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質，因為你們出來時問的問題很多都是我連想都沒有想過有疑問的，我以為

這應該不會有疑問，但是當國民法官問問題時，很多時候當下我會有一點招

架不住，比如這個案件，有國民法官問被害人的機車安全帽在哪裡，我就很

緊張，我覺得這個對我來講可能不是很重要，但是國民法官會覺得很重要，

那個當下我就要趕快一直找，從這邊也可以看的出來一件事，很多時候在我

們檢警蒐證的過程中，我們可能要更去注意，因為各位都沒有看過原始的卷

證，只有看過檢辯雙方出的證據，像我這個案件的安全帽，在所有的警卷及

偵卷的照片裡面是沒有的，比如一張照片，他可能就拍這個汽車跟它的剎車

痕，但若把這張照片的原始檔調出來點開，才會發現這張照片的邊邊是有安

全帽的，只是警察覺得那個不是重點，所以他就只有擷取中間的部分印在卷

上，從這邊我也可以了解，很多時候檢警在蒐證時，我們必須要去注意的更

詳細，又比如說，那時候我出示一張照片，因為這個案件有強烈的碰撞，所

以汽車的擋風玻璃上面就有一個很大的裂痕、一個圓形的痕跡，我在講解時

，我就說這是被害人的頭部去撞擊之後在空中翻轉，國民法官出來以後就問

說你怎麼知道這是被害人的頭撞的，我當下也愣了一下，最詳細的蒐證的部

分，我們檢警應該要做到在這個破碎的擋風玻璃很大的圓形凹下去的地方去

採集看有沒有被害人的毛髮或 DNA 的跡證，但是我們這個案件的確是疏漏

沒有做這件事情，老實說很多時候在被告認罪情況下，我們在蒐證的方面可

能就沒有那麼的精緻跟齊全，覺得國民法官的素質非常的高，直接點這個部

分，我當下也在想說「對，不然是什麼地方撞的」，我也只能用一個常理的方

式下去解說。 

透過國民法官的審理制度，我自己也學到了很多，即使是被告認罪的情

況下，不過這其實是一開始警察在辦案的蒐證，畢竟檢察官是二手進來的，

很多時候在第一線的警察在辦案時如果沒有蒐集好，對我們來講，我們也來

不及做這些事，這的確是督促我們更加注意這些情況，我覺得這是一個很良

性的互動。 

林庭長正雄 

我們這一庭酒駕致死的案件就有做生物跡證的採證，刑事警察局也有做
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鑑定，那一件比較特別，一開始也不太確定誰開車，因為車上乘車人數為複

數，不是只有一個人，檢座這一件比較單純，車上只有一個人，就比較不會

質疑在駕駛座那個人到底是誰，另一件採證的非常仔細精確。 

辯護律師 

酒駕這件是我的第二件國民法官案，很幸運都是林審判長帶領的審理，

提到的法庭維安，像這種酒駕的案件或是致死的案件，真正的危險是在審判

前，因為要談判，所以我們律師的危險是在審判外。公訴檢察官那時候有在

論告「情、理、法」，我個人覺得處理法律案件「情」一定是最優先的，因為

你有關係，你才有辦法去把事情談起來，沒有錢時，像我們初次認識，這個

就講「理」，完全不認識，像他們跟法官就只能這樣，所以我的階段是這樣來

處理，因為有「情」，所以在運作上也不見得好講，因為保險公司人員可能有

要面對家屬的壓力，怎麼可能談的太低，所以會有這種壓力，但是我們因為

互動很久，所以我們會相互斡旋，透過以往我們辦案的經驗去找到案件的當

事人，後來我們就談成，雙方都很滿意，所以國民法官絕對不用擔心有危安

的問題，因為在外面我們都擺平了，我們這一件是很甘願的和解，非常滿意

，被害人家屬還主動出來幫我們講話，所以我們開庭比較沒有壓力。 

我個人對審判長的印象非常深刻，處理審判流程讓我非常驚訝，真的非

常細心，因為審判長剛當法官的時候我也有印象，這樣一個對比，我覺得審

判長成長很多，讓我非常的敬佩，因為先前嘉義地院也有一個院長叫林正雄

，所以我的印象審判長處理的過程真的讓我很敬佩，至於有一些不安或是壓

力，是在抽籤挑國民法官時，因為問卷一出來，主張說被害者有和解要判輕

還是判重，結果判輕的都排在後面，因為我們判重的 9個都在前面就抽完了

，要主張判輕的都沒有抽中，主張要判重的通通被選出來了，我的壓力是在

這邊，因為後來我們有調查，酒駕致死的國民法官案件有 6、7、8、9、10、

11 年都有，當事人後來去查，他說幸好那個時候我逼他，因為當時對方本來

開 5,000萬元，5,000 萬元一直降，降到最後的拉扯是 1,200到 1,500萬元，

我跟他說多花這個 300 萬元值得，他後來也覺得多花這 300 萬元是值得的。 

林庭長正雄 
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今天聯絡大家過來好像不能公假，我後來有問國民法官科，雖然是司法

院辦的活動，但是因為沒有法源依據，所以不能給各位公假，變成是自己要

請自己的假過來，這是比較可惜的，以後看看可不可以把它變成有法源依據

，可能當初在立法時也沒有去想到這一塊。 

陳法官威憲 

去年很有勇氣就決定來參加國民法官這一庭，我跟林庭長認識很久了，

只是他一直都不承認，在研究所的時候，他是博士班，我是碩士班，來到這

邊跟我們以前制度是完全不一樣，來之前我看到密密麻麻好幾本的子法，我

覺得很幸運的是庭長接觸的很久，所以帶著我們很久，這是我來到這一庭的

一些感想，後來真正在審理時，其實我真的覺得國民法官每每都給我一些很

驚訝的思維，確實就像剛才邱檢說的，會讓我們在思緒上面補足不足的地方

，回到我們一般案子時，就會更發覺有一些思考點要更跳脫出來，這讓我感

觸也很深，大家很厲害，可是害我壓力很大，因為我比較不會講話。 

林庭長正雄 

我們真的很希望大家做我們的最佳代言人，像舒萍法官是有一點被我們

騙來的，我們跟她講說還是沒關係，我們都會帶著妳做，但事實上是我們也

在學習，是騙進來之後才跟舒萍法官說事實上這個我也不會，威憲法官也是

一樣這樣被我騙進來。我們法官有分刑事、民事、行政，但是地方法院是民

事跟刑事，威憲法官在民事部分是很強的，之前研究所也是唸民商組，所以

他一直想要落跑，我一直說服不讓他走。 

我們在寫判決跟評議時，有時候三個法官之間的壓力還是蠻大的，我們

一直開、一直找資料，才有辦法下決定，如同剛剛跟國民法官分享，大家進

來幫我們一起集思廣益，其實真的問了很多問題，剛好問到我的盲點，因我

沒有想到的，大家真的幫我們分擔壓力、惶恐。 

辯護律師 

那些國民法官問的問題都是他們自己想的嗎？ 

林庭長正雄 
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是，都是他們自己想的。 

1 號國民法官 

最常擔心是怕問了不能問的問題，我那時候一上去，在這樣的情境中，

我的語言是否跟這個情境符合搭配。 

林庭長正雄 

我們自己在評議時也常常都在問笨問題。 

陳法官威憲 

我覺得問的問題的反應跟用另外一個角度下去問，他的反應是可以做對

比的，但是這個在外人聽起來會覺得這個你也不會，那個也不會，你怎麼坐

在上面，我覺得問的這個過程才能夠慢慢的找到。庭長很不錯，他都一直鼓

勵就是問，只是有一些問題怕會刺激到某一方，比如說像是告訴人，這時庭

長才會說問題稍微比較和緩一點。 

林庭長正雄 

有時候被害人過來時，我們也擔心會不會有二次傷害，所以在問問題時

，我們用委婉的方式來問他問題，其實告訴人願意來法庭已經是很大的勇氣

了，他願意來之後，願意講話又是另外一個勇氣，像律師那個案件，還願意

為被告求情，那又是另外一個不一樣的勇氣。2號國民法官有無想表示的？ 

2 號國民法官 

我聆聽就好。 

林庭長正雄 

聆聽本身就是一個很大的價值。 

1 號國民法官 

我覺得有時候審判長莫名這樣一句，突然就覺得蠻療癒的。 

林庭長正雄 

1 號國民法官也讓我學很多，你的金句我也有學起來，就是傾聽，傾聽

本身是蠻重要的，如果是當告訴人有很多話要講的時候，不要去打斷他，讓
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他講。 

1 號國民法官 

那時候覺得對他們來說這是不名譽的死亡，不名譽的死亡的哀傷，他只

能限定在這樣的空間去釋放，其他地方他會覺得不名譽，他沒辦法去表達那

個狀態。 

3 號國民法官 

檢方針對被告量刑的程度是不是有業務壓力？ 

邱檢察官亦麟 

不會，單純個人行事作風。 

陳法官威憲 

你那時候靠近被告那邊，我覺得你是故意的，因為你要帶著大家一起看

你那邊的螢幕，而且你是很自然的朝著國民法官，背對著被告，朝著你那邊

的螢幕。 

邱檢察官亦麟 

法庭很大，當我真的站到中間時，我就覺得很小，投影螢幕怎麼離我那

麼近，我想說這麼近，我就再站遠一點好了，但其實再站遠一點就擋到被告

跟辯護人了，但我那時候沒有意識到這些事情，純粹是沒有經驗。 

3 號國民法官 

針對你們的勝訴與敗訴，對你們有無影響？ 

邱檢察官亦麟 

完全沒有影響，可能有一些日劇或韓劇會演沒有敗訴過的檢察官，在我

們國家不會因為你勝訴或敗訴而影響什麼事情。你們這一場我有坐在旁聽席

旁聽，因為小弟抽籤抽輸了，所以我知道下一場是我，你們應該也看到陳檢

察官的出證，他那個其實不是 PPT軟體，我記得開審陳述後我去問學長那是

什麼東西，我那時候看這個轉場不可能是 PPT 做的出來的，因為陳檢察官

3C 其實蠻強的，可以蠻清楚看到他在做轉換的過程中，他是非常用心在準
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備這一切。 

3 號國民法官 

陳檢察官切重點很厲害，有時候他不經意的問被告 1、2 個問題，都是

在為他後面的問題做鋪陳。 

邱檢察官亦麟 

可能陳檢察官在問 A的時候，其實檢察官已經想到他大概會回答什麼。 

3 號國民法官 

因為我也會覺得奇怪，為什麼檢察官會突然問這個東西，下一題尖銳的

問題就進來了。 

4 號國民法官 

覺得有這個體驗還不錯。 

邱檢察官亦麟 

我很好奇，因為台灣剛開始實施國民法官制度，美國是已經實施很久，

甚至他們現在都已經在討論還要不要這個制度，我看他們網路上是寫說他們

被抽到當陪審員的人的心情，就好比我們男生被抽到要去教召一樣的心情，

當初你們被抽到時的感受，到你們填了問卷，來了的路上其實你們有很多機

會可以反悔，但是你們還是願意一步一步的，最後還是決定可以坐在上面進

行審判程序，關於被抽到當國民法官這件事情，你們或周遭的親朋好友的心

態為何。 

1 號國民法官 

因為我比較重視我的工作處境，所以我的主管們的支持，對我來說是很

大的幫忙，那個感覺就減少很多，我本人是很願意的，但是我主管的支持也

是需要的。 

2 號國民法官 

人生平常也沒有機會進到法院，我是剛好藉這個機會進來觀摩，才知道

審理、出證，律師、檢察官真的都很佩服，我是還蠻積極去參與的，覺得蠻
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不錯。 

3 號國民法官 

我也是比較積極參加的，因為像這種體驗，如果沒有唸那麼高的書、沒

有唸法律系，怎麼有機會坐在搖滾區上面。另外，我們一般的工作環境比較

單純，像我做機械，平常的工作就是那些，自己年資久了又有假，遇到當國

民法官又給公假，想說去看看體驗一下。 

4 號國民法官 

那時候以為不會抽中，應該來一來就可以回家了，結果抽中我嚇到，想

說可以 4天不用上班也不錯，又有錢可以領，就來體驗一下，覺得蠻不錯的

，很特別。 

辯護律師 

我有 2 個問題，一、你們會希望自己的小孩也來從事司法工作嗎？二、

經過這次的經驗後，你們對司法的信心有無增加？或是各方面對司法的印象

有無增加？ 

1 號國民法官 

第一個問題我不太確定，因為我覺得這個地方還是蠻高風險的，若我的

姪子他們也想考，我還是覺得來到這邊會知道這邊的環境，我聽了職涯上的

想法，我覺得它還是一個不容易環境。第二個問題我覺得這個討論對我來說

是可以拉近，這是很難得的，過來到這邊是人生難得的體驗，它是少見的。

再者我自己那時候分享 PPT，有四個地方不好，在急診、在警察局、在法院

、在殯儀館，現在要在不好的地方做一些事情，但我還年輕，公平正義是需

要，不用怕很害羞說出來在做這些事情，畢竟我的工作比較常碰到死亡，所

以我們對於死亡跟倫理這些事情我很在乎，我也是屬於很積極想要來參加的

，我最早聽到時我就想要參加了，結果就讓我抽中。 

2 號國民法官 

我覺得小孩有興趣讀司法，我是贊成的，我對我們台灣的司法是還蠻有

信心的。 
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3 號國民法官 

現在接觸的是法官的部分，我覺得另外一個部分是警察，因為那不太一

樣，法官我相信是很公正的，因為庭長一直都是用無罪推論下去做評議，警

察的部分，我覺得他們的思維有落差，不會像庭長那麼溫和，因為他要面對

那種不用比他還要狠的態度他不會理你。我當然願意小孩從事司法工作，但

我怕他考不上。 

4 號國民法官 

我回去時我姪子說以後也要當法官，我覺得可以。來之後有對司法改觀

，那時候在新聞上面看到酒駕致死，就會覺得要判很重，可是如果來參加之

後想法會不一樣，不會像我們看新聞的想法，自己親自參與的想法會改變。 

1 號國民法官 

今天人比較少，你們會不會覺得跟你們心中有落差，就是你們期待的人

數跟實際的人數。 

林庭長正雄 

因為不能請公假本來就沒預期很多人來，反而這樣每個人才可以盡情的

講，時間真的有限。而且沒有公假的原因是沒有法源依據。司法院覺得日本

有類似的制度覺得不錯，想說也試試看。 

1 號國民法官 

我覺得比想像中更關切我們的心情跟感受及心理壓力，歷程都 OK，因

為我有相關背景，不用做問卷去詢問他的情緒困擾，光是歷程當中，你的引

導我覺得蠻重要的，大家的察言觀色都很細膩，都會觀察大家的狀態，來到

這邊最大的幫助還是國民法官，因為他其實離開這個情境就不會沒事去跟人

家講這個事情，所以來到這個情境講，不是講案件而是講過程的一些感受，

光是這個就有照顧的功能。參與過程當中一定有壓力，就像過程當中不斷的

做提醒跟像剛剛閃紅燈的部分，都可以減少很多不必要的傷害。 

林庭長正雄 

其實讓國民法官回來本身就有照料功能在。 
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1 號國民法官 

因為他不會再去其他地方講，情境跟條件都不見了，像我的處境一樣，

他回來一定是希望想要講出來，主動性是夠的。 

林庭長正雄 

我們這個制度現在有邀請檢察官跟律師也來參加，這樣會不會特別有壓

力？ 

1 號國民法官 

還好，人少這樣討論還可以，對我們來說，你們三位是我們那時候一起

合作的夥伴，那個安全感是夠的。 

林庭長正雄 

謝謝律師及邱檢察官點出這 2 個很重要的問題。 

很謝謝邱檢察官、律師及 4 位國民法官給我們這個機會回娘家做一些分

享及回饋，這也讓我們學習很多，大家回去的這段期間可能會有很多的想法

，在今天也跟我們說明及分享，每年都有可能被抽中，還是希望大家可以繼

續來參加，確實在選任程序時，還不一定會被抽到，有很多機制及電腦的篩

選的過程，還有檢辯雙方拒卻的過程，被抽中的機率雖然不高，但至少只要

有機會又抽到了，還是可以繼續支持我們這個制度，大家的支持才是司法可

以進步的動力，大家可以多了解法官、律師、檢察官以及國民法官制度。 


